

誓死捍衛國土的東海部隊

東海部隊這支半民半軍的游擊隊，既無薪餉，亦無生活補給，一切皆須自力更生——因地取糧、自謀生活。

文／王紀威 圖片提供／東海聯誼會

動 亂的時代，總會有一些人，本著理想或堅強的意志，不顧一切，投入他認為正當而正確的事，不管結果如何，亦無論一別家鄉，何時重回「國家興亡，匹夫有責」這種愛國情懷，就真實體現於抗戰時期的馬祖列島——他們是福建省海上保安隊第一縱隊（俗稱「東海部隊」）的一群官兵與義民。

愛國之士 義無反顧

民國三十八年，中共渡江，勢如破竹，國軍節節敗退，當時福建省府朱紹良派省府調查王調勳帶領一批屬於情報系統的士兵前往平復。這批不願受中共統制的愛國人士，組成一群不屬於軍系的軍隊，協助國軍轉進，最後跨海進駐馬祖列島。

當時生活艱苦，這支半民半軍的游擊隊，既無薪餉，亦無生活補給，一切都要自力更生——就地取糧、自謀生活。與其說他們是派駐前線的士兵，倒不如說是捍衛國土的熱血青年。

大陸全部失守後，部隊人數卻不斷增加，加上途中自告奮勇，願意為國家興亡貢獻一己之力的「義民」，人數更高達4200餘人。其中十分之一為參加抗日戰爭勝利後復員的國軍官兵，其餘則全是愛好自由、誓死保衛國土的漁民及一般民眾。

突擊隊的克難生活

在兵源不足，卻居最前線的壓力下，對想加入的民



東海部隊雄獅隊名聞金馬列島，鼓舞軍士士氣。

足，初期即一面動員部隊成員與各島內民眾，就各島嶼地形地勢，構築散兵坑、交通壕、簡易碉堡等各種防禦工事；一面種植地瓜、青菜、飼養家禽、山羊等，並與漁民合作，擴大捕魚範圍，捕撈海上各類魚蝦、淡菜、紫菜、海藻等魚貨，做為副食。

名義上雖是一批上千人的軍隊，但主要裝備僅有德明、海堡、海城機輪三艘，載重四百擔的帆船三十五艘、載重二十擔的漁船六十五艘，舢舨船十八艘，卡柄槍及簡單的通訊設備，這些「精良的兵器」，就是這群人對抗外力與強敵的僅有配備了。

鞏固領導中心

東海部隊成立初期，研商游擊活動路線時，多數同志皆主張在山區出沒，以求進可攻退可守，但王調勳則分析說：「打游擊戰，要先求生存，再求發展。當前敵人是游擊起家，由山區逐漸擴展到鄉村、城市，一夜奔走百里，飢寒交迫早已是家常便飯，而我們是由都市進而進入山區活動——地理環境沒有敵人熟悉、耐苦能力亦不夠，生存機率不高，更難有所發展。」

此外，抗戰時期，日軍的壓力是由東北而來，因此，那時的政治中心遷至西南重慶；現在敵人壓力則自西北而來，因此，政治中心勢必會遷在東南（即台灣）。所以，應在中共地下組織尚未滲入海島之前，先行佔

眾，可說是來者不拒、入者即編，部隊編制漫無規範，而後方完全沒有薪餉或任何其他支援。為了生活與突顯游擊隊的特性，一切的生活所需，憑藉的是取之予敵，過的則是絕對克難的生活。

突擊隊編軍之後，部隊為求加強戰備，自給自



福建反共救國軍閩北地區司令王調勳巡視白肯部隊為官兵打氣。

領，做為政治中心的前哨基地，鞏固領導中心，才能貢獻國家。」

此番話，獲得部隊所有官兵認同，決定以主力固守，部份力量潛入福建內陸，從事游擊活動，誓死捍衛家園。

民國三十八年六月，福建省海上保安隊第一縱隊成立之際，雖然獲發十六元慰問金作為鼓勵，但游擊隊最感痛苦的，仍是自成立以來即始終缺乏的各類主副補給——官兵一日兩餐，均以地瓜果腹；十天半月不見白米是常有的事。直到三十九年秋，新六軍江學海團長進駐馬祖，見狀後向國防部呈報，才就白犬列島現有之一千二百五十七人（東引、烏坵、西洋、浮鷹、四礮、台山等島官未列入）給養均分子四千餘人作為主食。

想到國防部核准供予主副食，早讓官兵喜出望外，根本不敢奢望按月發餉；而事實上，東海部隊四千二百餘人，自成立至結束，也從未發過任何薪餉。

島孤人不孤 人窮志不窮

三十八年八月十七日，政府軍在福州撤守之後，由大陸轉進列島嶼，獲知中共八十四師中約七十餘人在海上向我駐守的島嶼前進，終為我方全部殲滅。雖是小勝，但已是成軍很長一段時間之後的首見勝役，因此，使我信心大增、意義亦大。

東海部隊海上
突擊指揮部駐
守保護，讓燈
塔能引導船隻
航行。



使反共突擊隊更增加了一些信心。

三十九年八月十日的西洋島之役，我軍迎戰後，犧牲四百餘人，更由於補給不足，時有斷炊之虞。除了這二場戰役，在三十八年至四十二年之間，超過三十次的大小戰役中，東海部隊成果斐然，立下若干汗馬功勞。

當時擔任國防部總政治部主任的經國先生，於民國四十一年時突訪白肯島，見到這群為軍為民的前方戰士，有感而發地在島上留下「島孤人不孤、人窮志不窮」的名言。說明了大環境的艱困，也突顯了這群義士不甘屈服困難的勇氣。

東海部隊正式結束

突擊隊在三十八年六月三日成軍時，稱為「福建省海上保安第一縱隊」，三十九年改為「福建人民反共突擊軍」，也稱做「東海部隊」。四十年六月五日，再改名為

民國三十九年，中共在韓發動

南侵，美國對我政府態度開始轉好，並以「西方公司」名義，在大陸沿海蒐集「情報」，由蒙哥馬利率領專人進駐於「福建人民反共突擊軍隊」，

「福建反共救國軍閩北地區部隊」，原艇隊則仍留馬祖，後再編為國軍第四軍。

四十二年四月，福建省反共救國軍、閩南閩北兩地區司令部奉令裁撤；閩北地區部隊改編為四十五、四十六兩支部隊。四十三年七月，四十五支部隊，奉令調台撥編國軍。尚留的三百餘人，則調福建省反共救國軍總指揮部待命，編入特勤大隊，東海部隊乃告結束。

這些在前線有功的軍隊，於日後要求政府補餉，八十七年國防部也發文「應補福建反共救國軍官兵薪餉案」，只是延宕至今，終無下文。

半世紀前的辛酸血淚

時隔五十餘年，當時的年輕小伙子，現已是七、八十歲的垂垂老翁了。四十三年撤退時，許多資料皆已焚毀，在沒有詳細資料的情況下，要確實找到當時四千二百餘人的失散份子，的確非常困難。再加上當時編制外的人更多於編制內，那些響應號召，加入捍衛國土行列的二千餘位義士，又該如何查證？當年辛酸奮鬥的這一頁血淚史，更如何在半世紀後，再度彰顯當時的榮耀？

儘管這些熱血青年，現已日漸凋零；「東海部隊」的編制雖然早已結束，但是他們的精神永遠存在；只是彌補過去的創傷、撫平以往的缺憾這個合理的心願，則不知哪一天才能實現？！